LA DIVISIONE IN SILLABE 
Di seguito proponiamo alcuni giochi per far esercitare i bambini a riconoscere i “pezzetti” delle parole, attività che li aiuteranno nell’apprendimento della lettura e della scrittura. 
ATTIVITA' 1
Mostriamo al bambino l’immagine con la figura disegnata per intero. Poi presentiamo l’immagine con la linea tratteggiata centrale, tagliamo con lui la figura in corrispondenza della linea e gli spieghiamo che, così come nel disegno, anche la parola es. MANO può essere divisa in due pezzi: MA-NO. 
Procedete allo stesso modo per tutte le altre figure…
Di seguito trovate figure da esempio, altro materiale simile potete trovarlo in internet:
http://www.homemademamma.com/wp-content/uploads/2015/12/puzzle-bisillabe-.pdf 

http://www.homemademamma.com/wp-content/uploads/2015/12/puzzle-TRISILLABE.pdf




Solo quando il bambino avrà compreso bene le regole del gioco potremmo provare a presentare le parole a voce, senza le immagini, chiedendo al bambino di dividerle in pezzettini.

ATTIVITA' 2
Il gioco dei cerchi.
Cominciamo mettendo per terra due cerchi, uno dietro l’altro, e pronunciamo una parola di due sillabe (per esempio CA-NE), saltiamo prima nel primo cerchio dicendo CA poi nel secondo dicendo NE. Chiediamo quindi al bambino di fare la stessa cosa. Ripetiamo la stessa attività con altre parole di due sillabe (es. lupo, pane, mela…). In un secondo momento possiamo usare parole più lunghe e aumentare i cerchi…). L’adulto fornisce l’esempio le prime volte poi si lascia libero il bambino di inventarsi parole da “spezzettare”.
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