SPERMIOGRAMMA
ISTRUZIONI PER LA RACCOLTA ED IL TRASPORTO DEL CAMPIONE DI LIQUIDO SEMINALE AL CENTRO PRELIEVI BAGGIOVARA

(Nuovo Ospedale Civile S. Agostino Estense)
La corretta raccolta del liquido seminale è indispensabile per l’attendibilità dell’analisi, pertanto si invita a seguire attentamente le  seguenti istruzioni (coerenti con le raccomandazioni 2010 dell'Organizzazione Mondiale della Sanità):

· prima dell’esame rispettare l’astinenza sessuale da un minimo di 2 giorni a un massimo di 7 giorni;

· registrare sul contenitore: nome e cognome, giorni di astinenza, data e ora della raccolta;

· prima della raccolta effettuare una scrupolosa igiene dei genitali;

· eseguire la raccolta tramite masturbazione (evitare sia il rapporto sessuale che l’uso del profilattico); nel caso sia stato consegnato un contenitore con COPERCHIO GIALLO, NON RIMUOVERE ASSOLUTAMENTE L'ETICHETTA ADESIVA posta sul coperchio e procedere alla raccolta del campione solo dopo avere svitato il coperchio e raccolto il materiale all'interno del contenitore e richiudere accuratamente.
· segnalare al Laboratorio l’eventuale perdita di qualche frazione (iniziale o finale), ai fini dell'accuratezza dell'esame la raccolta dovrebbe essere completa; 

· consegnare il campione presso la struttura indicata sul modulo di prenotazione, al massimo entro 60 minuti dal momento della raccolta, avendo cura di proteggerlo durante il trasporto dalle basse temperature durante l’inverno o dalle alte in estate (non meno di 20°C e non più di 40°C). Durante la stagione fredda avvolgerlo eventualmente con cotone idrofilo.
N.B. Se impossibilitati a consegnare il campione nei tempi indicati è possibile 
eseguire la raccolta presso l'Ospedale in ambiente dedicato.
