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Servizio Unico Acquisti e Logistica
AVVISO DI CONSULTAZIONE PRELIMINARE DI MERCATO
AI SENSI DELL’ART. 66 DEL D.LGS. 50/2016
L’Azienda Unità Sanitaria Locale di Modena con sede a Modena via S. Giovanni del Cantone, 23 telefono 059/435908/9 fax 059435666, e indirizzo Internet http://www.ausl.mo.it , ha la necessità di procedere all'assegnazione, tramite procedura di gara ai sensi dell’art. 36 del d.lgs. 18.04.2016 n. 50, da svolgersi in modalità telematica, del servizio su chiamata, del trasporto di organi per trapianto, campioni di laboratorio, sangue cordonale, ecc.., per un triennio, eventualmente prorogabile fino e non oltre il raggiungimento dell’importo del valore della soglia comunitaria di € 214.000,00 IVA esclusa, occorrente alle esigenze dell’Azienda USL di Modena e dell’Azienda Ospedaliero Universitaria di Modena.
Con il presente avviso si richiede agli operatori economici di manifestare l’interesse ad essere invitati alla procedura negoziata per l’assegnazione del servizio su chiamata, del trasporto di organi per trapianto, campioni di laboratorio, sangue cordonale, ecc..,. Il servizio avrà durata triennale con la possibilità di proroga fino e non oltre il raggiungimento dell’importo del valore della soglia comunitaria di € 214.000,00 IVA esclusa; importo triennale a base d’asta, non superabile di € 159.000,00, IVA al 22% esclusa.
Si precisa che saranno invitate all’eventuale successiva procedura telematica di affidamento del servizio in oggetto tutte le ditte che manifesteranno interesse rispondendo al presente AVVISO con le modalità di seguito precisate.
Requisiti per la manifestazione d’interesse:
· iscrizione al registro della Camera di Commercio Industria Agricoltura Artigianato con oggetto sociale compatibile con il servizio in parola;
· registrazione al SATER (Sistema Acquisti Telematici Regione Emilia-Romagna) dell’Agenzia Regionale Intercent-ER; per registrarsi è sufficiente accedere al link https://piattaformaintercenter.regione.emilia-romagna.it/portale_ic/ , ed entrare sulla sinistra al link “Registrazione Operatore Economico”; registrandosi si ottengono immediatamente le CREDENZIALI per accedere all’Area Privata e quindi alla Consultazione Preliminare di Mercato in oggetto, per poter manifestare il proprio interesse, con le modalità precisate al successivo paragrafo.
MODALITÀ DI MANIFESTAZIONE DELL’INTERESSE ALLA PARTECIPAZIONE ALLA EVENTUALE FUTURA PROCEDURA TELEMATICA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO.
L’operatore economico, definito dall’art. 45 del d.lgs. 50/2016, iscritto al registro della Camera di Commercio Industria Agricoltura Artigianato con oggetto sociale compatibile con il servizio oggetto del presente AVVISO ed in possesso dei requisiti di cui all’art. 80 del d.lgs. 50/2016, che intende dimostrare il proprio interesse a partecipare ad una eventuale selezione, orientata all’ottenimento di un invito all’ eventuale procedura di gara in oggetto, dovrà inserire nell’apposito spazio della piattaforma telematica SATER il documento allegato al presente avviso, denominato “All.1 _ Modulo per la manifestazione in interesse e dichiarazione del possesso dei requisiti di partecipazione”, compilato e sottoscritto. 
Ai sensi dell’art.15 della legge n. 183 del 12/11/2011, non sarà accettato alcun certificato da parte delle imprese, ma solamente dichiarazioni sostitutive di certificazione.
Non saranno ritenute valide manifestazioni di interesse incomplete o parziali.
La manifestazione di interesse, dovrà essere trasmessa entro e non oltre le 
ore 13,00 del giorno 16/03/2021
mediante inserimento nell’apposito spazio della sezione “Busta Documentazione” dell’allegato denominato “All.1 _ Modulo per la manifestazione in interesse e dichiarazione del possesso dei requisiti di partecipazione “,compilato e sottoscritto mediante forma digitale.
EVENTUALE SUCCESSIVA PROCEDURA DI GARA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO
Requisito indispensabile per essere invitati alla successiva eventuale procedura telematica di affidamento:
· abilitazione sulla piattaforma alla categoria merceologica 60130000-8- Servizi speciali di trasporto passeggeri su strada. Termine indicativo per l’ottenimento dell’abilitazione alla categoria merceologica 60130000-8 sulla suddetta piattaforma, qualora non ancora abilitati, entro le ore 12:00 del 19/03/2021.
Documentazione obbligatoria che verrà richiesta al momento dell’eventuale successiva procedura di gara ai sensi dell’art. 36 del d.lgs. 18.04.2016 n. 50:
· dichiarazione sostitutiva, resa ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000, requisiti di partecipazione e assenza cause di esclusione di cui all’art. 80 d.lgs. n. 50/2016.
Si precisa che:
· il presente avviso non costituisce avvio di una procedura di gara o di affidamento;
· il presente avviso non costituisce proposta contrattuale e non vincola in alcun modo l’Azienda Unità Sanitaria Locale di Modena ad avviare procedure di alcun tipo;
· gli operatori economici non potranno, per il solo interesse manifestato nei confronti della presente indagine esplorativa, vantare alcun titolo, pretesa o priorità in ordine all’eventuale affidamento della fornitura o del servizio relativamente al quale hanno espresso interesse;
· l’indagine di mercato avviata attraverso la pubblicazione del presente avviso anche sul sito dell’Azienda Unità Sanitaria Locale di Modena, si concluderà con la ricezione e la conservazione agli atti delle manifestazioni di interesse pervenute.
L’Azienda Unità Sanitaria Locale di Modena si riserva pertanto di interrompere in qualsiasi momento, per ragioni di propria esclusiva competenza, il procedimento avviato, senza che i soggetti richiedenti od interessati possano vantare alcuna pretesa.
Ai sensi del D.lgs. 196/2003 e successive modificazioni ed integrazioni, si precisa che il trattamento dei dati personali sarà improntato a liceità e correttezza nella piena tutela dei diritti dei concorrenti e della loro riservatezza.
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